

坚持共同发展 谱写精彩篇章

——在墨西哥国立自治大学的演讲

(2016年4月26日，上午)

老师们、同学们、女士们、先生们：

大家好！很高兴来到墨西哥国立自治大学，同各位同学和各界朋友见面。/
墨西哥国立自治大学拥有465年悠久历史，是墨西哥和拉丁美洲地区历史最悠久、规模最大的综合性大学，也是被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》的高等学府之一。
著名教育家何塞·巴斯孔塞洛斯、诗人曼努埃尔·阿库尼亚、画家何塞·克莱门特·奥罗斯科等人都是贵校校友。可以说，这里桃李芬芳、人才辈出。/
藏族有句谚语：“两个聪明人在一起商量，就会生出更好的主张；黄和红的两种颜色混合，就会变出另一种色彩”。意思是“星多天空亮，人众智慧广”。
在座的诸位都是经济学领域的专家学者。借此机会，我十分愿意与大家分享中国经济发展的成就，交流一些西藏特别是拉萨近年来的经济社会发展情况，希望能得出更好的思路与理念。

一、中国经济前景光明

时至今日，距离国际金融危机爆发已近8年，但其深层次影响尚未消除，世界经济仍处在深度调整之中，/
发达经济体复苏低迷，新兴经济体走势分化；全球贸易继续显现下降态势，

国际大宗商品价格和金融市场波动不定，地缘政治风险上升，不稳定不确定因素有增无减。亚洲发展不足、不平衡的问题依然突出，不少国家目前又面临出口下滑、债务规模扩大、经济下行等问题，甚至一度出现货币大幅贬值和资本加速外流等现象。有人认为，亚洲经济正处于近年来比较困难的时期。

尽管形势不容乐观，但信心不可动摇。历经两次金融危机洗礼的亚洲已今非昔比。大多数国家在壮大实体经济、抵御金融风险方面积累了成功经验，地区合作也取得丰硕成果。去年亚洲经济增长仍然快于全球，总量占世界的比重还有提升，贸易规模占世界贸易的 1/3 左右，仍是全球最具发展潜力的地区。去年中国经济总量为 67.7 万亿元人民币，超过 10 万亿美元，一举一动举世瞩目。

如何正确看待中国的经济呢？我认为应该辩证地看。一是看整体。去年中国 GDP 增长 6.9%，居于世界主要经济体前列，这不仅是在高基数基础上的增长，而且是在转型升级过程中实现的。今年以来，中国经济运行开局总体平稳，并出现新的积极变化。中央政府推出的一系列稳增长、调结构、促改革措施的政策效应正在不断累积。二是看走势。根据国家统计局数据，去年全国城镇新增就业 1300 多万人，居民收入增长超过 GDP 增速。今年 1 - 2 月就业形势基本稳定，31 个大城市调查失业率保持在 5.1% 左右，和去年基本持平。产业升级步伐加快，服务业、高技术产业和装备制造业均保持较快增长。内需持续

扩大，消费实现了两位数增长。消费和服务业成为拉动经济的主要力量，能耗强度和主要污染物排放持续下降，这标志着增长质量在改善。三是看长远。中国虽然已经成为世界第二大经济体，但人均收入仍处于世界的中等水平，这是很大的潜力，尤其在中国的中西部还有巨大的空间和回旋余地。中国正处在工业化、城镇化推进过程中，改革动力强，内需有空间，发展有韧性，创新有手段，中国经济长期向好的基本面没有也不会改变。

二、西藏自治区实现共享发展

西藏是中国重要的边疆地区、民族地区，地理区位独特，拥有特殊的历史条件和政治环境。西藏毗邻印度、尼泊尔等南亚诸多国家，陆路边界线长 4000 多公里，是联系内外的重要枢纽，也是中国与南亚国家交往的重要门户，被纳入了国家“一带一路”战略。经过多年的奋斗，目前西藏实现了前所未有的共享发展。

旧西藏政教合一的封建农奴制统治，在 120 万平方公里的土地上，严重窒息了西藏社会的生机和活力，经济社会发展长期处于停滞状态。新中国成立以来，特别是近五年来，中国政府一直把政治共享、经济共享、社会服务共享、文化共享、生态共享作为对西藏工作主要内容，把增进各族群众福祉作为兴藏的基本出发点和落脚点。长期以来，鉴于特殊的区情，国家对于西藏经济社会发展给予了大量支持，同时要求我们充分调

动农牧民自我发展的积极性，提高农牧民在共建共享中的主动性，提高其对本地区经济社会发展的参与度，更加注重公平性、体现参与性，更加注重提升农牧民生存发展能力。／

一是坚持政治共享，实现人民当家作主。1959年民主改革前，西藏仍然处在黑暗、落后的政教合一的封建农奴社会。在这种制度下，占总人口不足5%的三大领主占有全部生产资料，农奴和奴隶则一无所有。／美国著名藏学家谭戈伦夫说：“绝大多数藏人是农奴……农奴被拴在他们主人的手上……他们毫无权利，即使结婚，也要征得主人的同意。”／1959年，西藏实行民主改革，彻底废除了政教合一的封建农奴制度，彻底废除了以达赖为首的神权统治，／百万农奴获得翻身解放，当家作主，成为了社会主义新西藏的主人，拥有了属于自己的土地和牛羊等生产生产资料，拥有了广泛的政治经济文化权利。／西藏自治区成立以来，自治区历任人大常委会主任和人民政府主席都由藏族公民担任，藏族和其他少数民族的干部占70%以上。西藏社会制度实现了伟大的历史飞跃。／

二是坚持经济共享，实现生产力的空前提高。旧西藏经济社会发展长期处于停滞状态，生产力水平极其低下。／1951年，西藏地区生产总值只有1.3亿元，2015年达到1026亿元，连续23年保持了两位数增长，是全国增速最快的省区之一。／旧西藏，整个西藏高原上，没有一寸现代意义上的公路，更谈不

上航空、铁路、管道等现代交通，目前，西藏自治区公路通车里程达 7 万公里，拉萨市是全国人均民用汽车保有量最高的城市之一。继世界上海拔最高、施工难度最大的青藏铁路通车运营后，建成开通了拉萨至日喀则的铁路，拉萨至林芝的铁路也已开工建设。西藏自治区内已拥有 5 座现代化机场，通航城市达到 34 个。随着基础设施的不断改善，到西藏旅游的国内外游客大幅增加，2015 年达到 2000 万人次，旅游业已成为富民兴藏的重要支柱产业。西藏的经济规模不断壮大、产业结构不断健全、发展质量不断提高，经济社会发展焕发出前所未有的生机和活力，城乡面貌发生了翻天覆地的变化。

三是坚持社会事业共享，实现公共服务全覆盖。首先，教育全面发展。西藏已形成完备的现代教育体系，适龄儿童入学率达到了 99% 以上，各级各类学校在校学生达到 60 万人以上，基本消除青壮年文盲。我们对农牧民子女、城镇困难家庭子女实行包吃、包住、包学费的“三包”政策。其次，医疗卫生全面改善。人均寿命 1959 年的 35.5 岁，提高到了 2014 年 68.2 岁，人口总数从 100 万人增加到 312 万人，净增加了 200 多万人口。第三，社会保障全面覆盖。目前，全区建立了养老、就业、医疗等比较完备的社会保障体系，实现了应保尽保，参保人次 260 万，所有孤儿在地市以上集中收养，所有有意愿的孤寡老人在县以上得到了集中供养。特别是“十二五”期间，累

计投入 270 多亿元实施“农牧民安居工程”，全区 46 万户、230 万农牧民住上了安全、适用的住房。目前，西藏自治区全面实施精准扶贫、精准脱贫，通过发展产业就业脱贫，通过移民搬迁脱贫，通过发展教育脱贫，通过医疗救助脱贫，通过生态补偿脱贫，通过社会托底脱贫，实现西藏 59 万贫困人口到 2020 年前全部脱贫的目标。

四是坚持文化共享，打造各族人民共有的精神家园。西藏优秀传统文化得到很好的保护和发展。布达拉宫、大昭寺等列入联合国世界文化遗产名录。唐卡等 76 个西藏传统文化项目列入国家级非物质文化遗产名录。建立健全覆盖城乡、及时有效的公共文化服务体系，积极推进文化、科技、卫生“三下乡”和科教、文体、法律、卫生“四进社区”。投资 15 亿元实施老城区保护工程，群众生活环境更加优美、古城特色风貌更加凸显。全区目前拥有 14 种藏文杂志、10 种藏文报纸，开设有 24 小时的藏语卫视频道和专门的藏语广播，广播电视综合人口覆盖率分别达到 94.4% 和 95.5%。各类宗教活动场所共有 1700 多处，僧尼约有 4.6 万人，信教群众的宗教需求得到充分满足，信教自由得到充分尊重。

五是坚持生态环境共享，拥抱蓝天碧水。西藏是重要的气候调节器，是重要的水源涵养区，也是重要的高原物种基因库。

中央政府和西藏自治区始终高度重视西藏的生态环境保护，把环境保护作为底线、红线、高压线，坚持生态优先、保护第一的原则，科学处理保护与发展的关系。目前，西藏已建立47个各级各类自然保护区，保护区面积达41万平方公里，占西藏国土面积的三分之一以上，居全国之首。倡导绿色、低碳、循环发展的理念，严禁高耗能、高污染、高排放产业发展。拉萨是中国74个大中城市中空前质量最好的城市之一，西藏的大江大河均达到国家二类以上标准，藏羚羊等珍稀物种得到保护，西藏依然是世界上环境质量最好的地方之一。

通过上述努力，更加体现了以规则共享为保障、以机会共享为核心、以参与共享为动力、以成果共享为目的的共享发展理念，初步形成了共建共享的良好态势，探索出了一条符合西藏实际的共享发展之路。

三、中墨经贸合作大有可为

最后，我想就中墨经贸合作再谈谈看法。

墨西哥虽然距离中国十分遥远，但中国各界一直关注墨西哥。培尼亚总体执政以来，两国元首密切交往，共同推动中墨建立全面战略伙伴关系，在中国带动起新一轮对墨西哥合作的潮流。

中国已经是墨西哥第二大贸易伙伴，墨西哥是中国在拉美地区第二大贸易伙伴。去年，在中拉贸易整体下滑的情况下，中墨贸易逆势增长。墨西哥电子和通讯产品、龙舌兰酒、“科罗娜”啤酒、玉米饼、莓类水果等许多产品已进入中国市场，深受中国消费者欢迎。中国正努力扩大自墨西哥的进口，促进双边贸易健康发展。

目前，两国投资合作还是一块短板，但发展潜力和空间巨大。经过双方共同努力，近期中国企业对墨西哥投资出现加速起步的迹象，几家企业对在哈利斯科州和新莱昂州投资建立工业园区表现出很大兴趣。包括西藏在内的中国各地方也愿意积极参与墨西哥的经贸合作。

总而言之，在经贸领域，中国和墨西哥是合作伙伴，两个的发展对彼此是机遇，不是挑战。双方要抓住机遇，找好两国发展战略的契合点，以改革促合作，以合作促发展。

老师们、同学们、女士们、先生们！

拉美有句谚语：“朋友要老，好酒要陈。”中国也有句古话：朋友越走越近，良言越说越亲。以心相交，方成其久远。诚挚欢迎大家到中国、到西藏走走看看。

最后，祝墨西哥国立自治大学吉祥！

祝各位扎西德勒！谢谢大家！